

**Σχέδιο αποσπάσματος ομιλίας για την οικονομία
/ΚΕ ΠΑΣΟΚ**Σχέδιο
ΠΑΣΟΚ

Ο προϋπολογισμός για το έτος 2003 σχεδιάστηκε σε μία συγκυρία, η οποία χαρακτηρίζεται από υψηλή αβεβαιότητα. Οι οικονομικές εξελίξεις στον ευρωπαϊκό χώρο αλλά και διεθνώς δεν αναμένεται να σημειώσουν κάποια σημαντική βελτίωση σε σχέση με τα σημερινά αρνητικά δεδομένα. Επιπρόσθετα, το κλίμα μπορεί να επιβαρυνθεί αρνητικά από ενδεχόμενες εξελίξεις στη Μ. Ανατολή.

Επομένως, είναι πολύ πιθανό η ανάπτυξη, στην Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και στον υπόλοιπο κόσμο να κυμανθεί σε χαμηλότερους ρυθμούς από αυτούς που προβλέπονταν τους προηγούμενους μήνες. Η εξέλιξη αυτή επιδρά αρνητικά στην αναπτυξιακή προοπτική της χώρας μέσα από την περιορισμένη ζήτηση για ελληνικά αγαθά και υπηρεσίες.

Παρά λοιπόν την αρνητική συγκυρία ο ρυθμός ανάπτυξης της Ελλάδας θα κινηθεί στο 3,8%. Αυτό σημαίνει ότι η Ελλάδα, το 2003, με ρυθμό ανάπτυξης θα έχει τη δεύτερη θέση στην Ευρωπαϊκή Ένωση μετά την

Ιρλανδία. Ο ρυθμός αυτός θα είναι σχεδόν διπλάσιος από το μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πολλοί αναρωτιούνται: πώς είναι δυνατόν μέσα σ' ένα τόσο αρνητικό περιβάλλον εμείς να προχωράμε μπρος με τόσο υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης; Αυτό οφείλεται στην ισχυρή κατανάλωση και στους υψηλούς ρυθμούς αύξησης των επενδύσεων. Οι ιδιωτικές επενδύσεις το επόμενο έτος αναμένεται να αυξηθούν πάνω από 9%, και οι δημόσιες επενδύσεις πάνω από 10%. Έχουμε λοιπόν μια υγιή ανάπτυξη που στηρίζεται στις επενδύσεις.

Οι επιδόσεις αυτές δεν είναι απλά νούμερα, επηρεάζουν την καθημερινότητα του εργαζόμενου. Γιατί η ανάπτυξη που θα έχουμε, σε συνδυασμό με την αυξανόμενη παραγωγικότητα εργασίας, θα συμβάλλει στη διαμόρφωση ικανοποιητικών αμοιβών για τους εργαζόμενους. Έτσι, ο πραγματικός μισθός στην Ελλάδα θα αυξηθεί περίπου κατά 2,1%, δηλαδή τρεις φορές παραπάνω από την αύξηση του πραγματικού μισθού στην Ε.Ε.

Σ' ^{με} ότι αφορά τις δαπάνες και τα έσοδα, ^{τον} προϋπολογισμό του επομένου έτους συνεχίζει ^{στη} τη

δημοσιονομική προσαρμογή, που με τόσο κόπο και θυσία έχουμε διασφαλίσει. Στο σημείο αυτό θέλω να αναφερθώ και στις τελευταίες προσαρμογές που έχουν γίνει στα στοιχεία του δημοσίου χρέους και του δημοσιονομικού ισοζυγίου. Η Ελλάδα σε συνεργασία με την Ε.Ε προχώρησε σε αυστηρότερη ταξινόμηση των δημοσιονομικών δεδομένων. ~~+++~~ *πρωτογενή επίθεση*

Μετά την αναταξινόμηση και την υιοθέτηση των αυστηρότερων κανόνων της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας, η Ελλάδα το επόμενο έτος, 2003, θα έχει ένα ελλειμματικό ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης, το οποίο θα είναι το 0,9% του εθνικού εισοδήματος. Το ισοζύγιο αυτό θα είναι σημαντικά χαμηλότερο σε σχέση με τα αντίστοιχα ελλείμματα των υπολοίπων χωρών της Ευρωζώνης, όπου αναμένεται να ξεπεράσουν το 2,1%. Όσον αφορά το χρέος της Γενικής Κυβέρνησης, ο στόχος είναι να μειωθεί κατά 5 περίπου ποσοστιαίες μονάδες του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος.

Θα εκλειστούμε 20
~~Ο νέος~~ προϋπολογισμός ~~θα εκτελεστεί~~ με το νέο φορολογικό σύστημα, το οποίο είναι ~~δικαιότερο, απλούστερο, διαφανέστερο και ταχύτερο.~~ *ΜΕΤΥ* Η φορολογική μεταρρύθμιση ~~ελαφρύνει~~ *ενισχύει* όλα ανεξαιρέτως τα εισοδήματα. *Κορίαι ενισχύσεις*
~~Οι μεγάλοι όμως ωφελημένοι της φορολογικής~~

²⁰⁰¹ μεταρρύθμισης είναι οι μισθωτοί, ^{αυ} οι συνταξιούχοι ^α και οι ⁷¹⁵ μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Μόνο οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι θα καταβάλουν 545 εκατομμύρια ευρώ λιγότερα από όσα θα κατέβαλαν ως φόρο εάν δεν είχαμε τη φορολογική μεταρρύθμιση.

^{ΜΕ 24} Η αιχμή της φορολογικής μεταρρύθμισης ^{συμπλομε ενεργ} είναι η ^{2aw} ελληνική οικογένεια. Οι ελαφρύνσεις του καταβαλλόμενου φόρου αυξάνονται ανάλογα με τον αριθμό των παιδιών που έχει η κάθε οικογένεια. Για παράδειγμα, οικογένειες οι οποίες έχουν εισόδημα 30.000 ευρώ ετησίως και έναν εργαζόμενο, και έχουν τρία παιδιά, θα καταβάλλουν φόρο μειωμένο κατά 37%.

Με τη φορολογική μεταρρύθμιση ^{συμπλομε 215} ενισχύονται και οι ^{ελιχ} επιχειρήσεις, κυρίως οι μικρομεσαίες. Το ²⁰⁰¹ περασμένο έτος, ²⁰⁰¹ το 2001, με βάση τα απολογιστικά στοιχεία, οι επιχειρήσεις επιβαρύνθηκαν περίπου κατά 37% πάνω στο δηλωθέν φορολογητέο εισόδημα. Η επιβάρυνση αυτή αναμένεται να αποκλιμακωθεί σημαντικά και να πέσει στο 32% περίπου το ερχόμενο έτος.

Με τις νέες ρυθμίσεις βελτιώνεται και η εξυπηρέτηση την οποία έχει ο Έλληνας πολίτης από τις φορολογικές αρχές. Από 87 μέρες που μεσολοβούσαν για την

εκκαθάριση της δήλωσης το 2000, έχουμε μειώσει τον χρόνο αυτό στις 45 μέρες και αναμένεται του χρόνου να μειωθεί ακόμη περισσότερο ο χρόνος εκκαθάρισης.

+ + ΚΑΠ + επιδομει (από συν. Τύπου - Βρυξέλλες)

Σ' ότι αφορά τις δαπάνες ο νέος προϋπολογισμός περιλαμβάνει αυξημένα κονδύλια για τη χρηματοδότηση του ασφαλιστικού συστήματος και διασφαλίζει έτσι την οικονομική βιωσιμότητα του ΙΚΑ και, ταυτόχρονα, θεμελιώνει ένα πλαίσιο μέσα στο οποίο θα κινηθούν και ανάλογες ρυθμίσεις για τα άλλα ασφαλιστικά ταμεία.

Αυξημένα είναι και τα κονδύλια που αφορούν τους αγρότες. Στο σύνολό της, η ενίσχυση προς την αγροτική οικονομία θα είναι περίπου 13% παραπάνω από τα ποσά τα οποία διατέθηκαν φέτος. ^{Αγρ. υποδομή, ΚΑ, ΟΓΑ, ΓΚΛΣ} Οι ενισχύσεις αυτές αφορούν:

α) Το επενδυτικό πρόγραμμα το οποίο θα χρηματοδοτήσει την ύπαιθρο με 640 εκ. ευρώ για την πραγματοποίηση έργων αγροτικής υποδομής.

β) Την ενίσχυση του ΟΓΑ για συντάξεις και διαφόρων ειδών αποζημιώσεις -το ποσό αυτό θα είναι 2,3 δισ. ευρώ το επόμενο έτος.

γ) Τους πόρους από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο του FEOGA Εγγυήσεις. Το ποσό αυτό θα ανέλθει στα 2,8 δισ. Ευρώ.

δ) Τις ενισχύσεις οι οποίες θα γίνουν από το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης σε αγρότες για την πραγματοποίηση έργων βελτίωσης της αγροτικής τους δραστηριότητας, μέσω της κοινοτικής πρωτοβουλίας LEADER, των επιχειρησιακών προγραμμάτων Αλιείας, Γεωργίας, Ανασυγκρότησης της υπαίθρου κ.ά. Οι ενισχύσεις αυτές θα πλησιάσουν τα 400 εκ. ευρώ

Με αυτές τις πολιτικές μας ενισχύουμε τους αγρότες και τις αγρότισσες τόσο σε επίπεδο εισοδήματος όσο και σε επίπεδο ασφαλιστικών παροχών, ιατροφαρμακευτικής κάλυψης και επενδυτικής ενίσχυσης και στήριξης. Αυτή είναι η απάντηση μας για την ανάπτυξη της υπαίθρου.

Ένας σημαντικός στόχος που εξυπηρετείται από τον προϋπολογισμό είναι η περιφερειακή σύγκλιση. Στο παρελθόν, η Ελλάδα χαρακτηριζόταν από έντονες περιφερειακές αντιθέσεις, οι οποίες όμως άρχισαν την τελευταία πενταετία να γεφυρώνονται αισθητά. Περιφέρειες όπως η Ήπειρος ή το Βόρειο Αιγαίο, οι οποίες κατείχαν τις τελευταίες θέσεις σε σύγκριση με το μέσο εθνικό κατά κεφαλήν εισόδημα, έχουν επιτύχει πολύ υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, οι οποίοι τις φέρνουν πιο κοντά στον εθνικό μέσο όρο.

Η προσπάθεια αυτή θα συνεχιστεί και τα επόμενα χρόνια, καθώς ένα πολύ σημαντικό ποσό της τάξεως των 1,6 δισ. ευρώ θα κατευθυνθεί αποκλειστικά και μόνο στη χρηματοδότηση περιφερειακών έργων, σε σύγκριση με το 1,3 δισ. ευρώ που ήταν τα αντίστοιχα ποσά για το τρέχον έτος.

Τον επόμενο χρόνο η κοινωνική σύγκλιση θα προωθηθεί ακόμη περισσότερο φέρνοντας την Ελλάδα πιο κοντά στο ευρωπαϊκό μέσο όρο. Αυτός είναι ένας στόχος για τον οποίο μάχεται και δαπανά πολλά η κυβέρνηση τα τελευταία έξι χρόνια. Έτσι, το 2003, θα είναι η χρονιά εκείνη όπου η Ελλάδα ουσιαστικά θα γεφυρώσει την απόσταση που τη χώριζε από την Ε.Ε.

Μπορεί ακόμα η απόσταση για την επίτευξη της οικονομικής σύγκλισης και της πραγματικής σύγκλισης να είναι σημαντική, όμως με τις προτεραιότητες που αναδεικνύουμε πετυχαίνουμε τη σύγκλιση στο επίπεδο της κοινωνικής χρηματοδότησης, διαμορφώνοντας έτσι πολύ καλύτερες συνθήκες και αφετηρίες για τη βελτίωση και της ποιότητας των κοινωνικών υπηρεσιών.

Εξίσου σημαντικές είναι και οι ενισχύσεις τις οποίες θα λάβουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Πέρα από τις

φορολογικές ελαφρύνσεις θα υπάρξουν και 217 εκ. ευρώ με τα οποία θα ενισχυθούν εκατοντάδες μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

+ πολιτικά
σχέδια ++

Με την πολιτική μας για την ανάπτυξη, με τη φορολογική μεταρρύθμιση, με την αναμόρφωση του ασφαλιστικού και τη διασφάλιση των πόρων που απαιτούνται αλλάζουμε τις προοπτικές για την ελληνική οικονομία. Κάνουμε ισχυρότερη την αναδιανομή, ενώ ταυτόχρονα στηρίζουμε την επιχειρηματικότητα. Σε συνδυασμό με τη μεγάλη χρηματοδότηση του αγροτικού τομέα, των μικρομεσαίων και της περιφερειακής ανάπτυξης, δίνουμε μια θετική απάντηση στις προσδοκίες του Έλληνα πολίτη, του Έλληνα φορολογούμενου, του απασχολούμενου, και διαμορφώνουμε μια καλύτερη προοπτική για να έχουν περισσότερες ευκαιρίες απασχόλησης οι άνεργοι.

+ + +